佛光山台北道楊鼎

第115期 2014.08.06~08.12 地址:110台北市松隆路327號11~14樓 電話:02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣,端賴信 眾護持方能竟其功。本道場感謝護 法委員多年來的護持,為讓委員瞭 解佛光山台北道場人間佛教事業的 現況,特發行「佛光山台北道場周 訊」,內容有台北道場及弘法事業 單位一周的動向,以饗大眾。





國 內 郵資已付

台北郵局許可證台北字第756號

印刷品

大師法語



佛教的信仰,捨棄了受持五戒 而向諸佛菩薩祈求所願,無因怎麼 會有果呢?過去對受持五戒,因為 過多的限制而沒有從積極面來詮 釋;其實佛教的五戒,在「不可」 以外,它一定還會告訴吾人什麼是 可以的。所以現在講五戒,應該要 從積極面來發展,例如一般信眾莫 不希求長壽、發財、名譽、家庭美 滿、子孫滿堂等等,但是不播種, 怎麼能有收成呢?所以不必空自妄 想,只要你受持五戒,就能所求如 願。因此,受持五戒,從消極上來 看,好像是束縛;若從積極面來 看,實在是有無限的利益。

廬山慧遠大師說:「佛道濟俗, 亦為要務。何則?百家之鄉,十人

受持五戒的真義(二)

持五戒,則十人淳謹;千室之邑, 百人修十善,則百人和睦;傳此風 教,以周寰區,編戶一千,則仁人 百萬。夫能修一善,則去一惡;一 惡既去,則息一刑;一刑息於己, 則萬刑息於國,此所謂坐致太平者 是也。」

所以,受持五戒,小至個人可以 免除苦惱、恐怖,可以獲得身心的 自由、平安、和諧、快樂;大至國 家社會,如果人人都能受持佛教的 五戒,那麼我們的國家必定是一個 淳樸謙讓、重德祥和的淨土。

受持五戒就是體現自由的精神。 美國獨立時,巴特利克在講演時, 曾說「不自由,毋寧死。」但是自 由不是自己任意妄為的自由,自由 是有自他關係的和諧;受持五戒不 僅於己有利,而且能夠利益他人, 所以受持五戒,才是自由的積極意 義。

此外,佛教終極的目標,既是 追求身心的解脫自在,自在就是自 由,解脫就是自由,無煩惱束縛就 是自由。每一個人都希望脫離一切 束縛,做自己的主人,因此集權專制的政治是佛教所呵斥的,佛教認為民主憲政國家的實現,道德掛帥政治的完成,才是國家政治的最終日的。

佛陀認為一個國家不可擴張武力去侵略他國,但是為了維護本國人民自由、平等、快樂、幸福,必要的力量是應該保有的。佛陀心目中的理想政治是轉輪聖王的仁王之治,是人人自由的政治。

所謂轉輪聖王的政治,就是一種民主平等的政治,根據《長阿含經》中的《轉輪聖王修行經》記載,輪王的政治是不以刀杖,而是以法教令的,也就是行五戒十善的德化政治。

法會預告

▶台北道場

●孝道月圓滿-地藏法會

●時間:8月23日(六)上午10點 地點:台北道場14樓

●北區供僧道糧總回向

• 時間:8月24日(日)下午2點

地點:林口體育場

台北道場

瑜伽燄口法會開示集要(二)



台北道場8月5日恭請《人間福報》發行人心定和尚主法第十場 「瑜伽燄口法會」,心定和尚前 一天才剛抵國門,隔天即登壇領 眾超薦六道群靈,信眾每天虔誠 禮拜,非常難得又具有孝親報恩 美德。

「農曆七月,為佛門提倡孝心報恩月份所以稱為孝道月。」心定和尚開示表示,感恩的思想來自釋迦牟尼佛的因果理論,人生的憂悲苦惱、生老病死,種種災難層出不窮,釋迦牟尼佛以正觀思考「十二因緣」的因果理論,闡述人出生到世間,生命的主體是「心意識」,「肉體」像物質材料,每天的行為會形成記憶體、不管是心念、語言或是身體行動,這些質量發起的當下,都會成為能量的記憶體。

人因為「有」心意識才會投胎轉世,為了追求五欲,種種滿足自己的需求,達到心理的目的,所以語言、行動的質量與物質會留下痕跡,變成能量存在的記憶體。心定和尚提及,人最愛自己,和自己所愛的人,因為有情愛與欲望,所以就會有所行動,有的人為得到情愛而不擇手段,有的人因為有愛,會孝順父母行善積德、愛護員工下屬,但

有些人自我型態太重,不顧別人 的感受而造諸惡業,甚至衝動做 出傷害他人的行為。

因果是「此有故彼有,此生故 彼生。」「十二因緣」的生死 流程實相是宇宙真理。世間一 切都離不開因果,人的衣食住 行,一件衣服的因緣要有布、剪 刀、針線、人工的因緣,才能成 為一件衣服。「食」的方面,要 有米,水,鍋子、人工才能煮 成一鍋飯。住的房子,先有土地 的因,和人工、工具等材料因 緣,才能成為一棟房子,車子一 定要有各種零件組合,才能成 「行」。生命的過程有因才有 果,涵蓋宇宙一切都是因果。

心定和尚表示,緣起法從人的 生死,心性的解脫,感恩的思 想,到行菩薩道,都不離緣起 法則,若沒有般若空性的空觀 不為菩薩,因果是佛陀證悟的 真理,是「八正道」的正思惟 觀察,和「四聖諦」的生命實 相,就如大師撰寫〈為高雄731 氣爆事件祈願文〉,在祈願文 提到,有了解脫,才能真正安 住。

所以大家要感謝父母恩、眾 生恩、國家恩、師長恩、三寶 恩,有佛法才了解世間一切都 是因果所成立,世間沒有自成自有的,都是虛假不實「如夢幻泡影、如露亦如電,應作如是觀。」心定和尚指出,凡事都會過去,因緣果分離時,看水不是水,沒有一樣是實在的。易經云:「積善之家必有餘殃。」善惡報應如影隨形。孝順是天經地義的事,有孝順心的人能消業障得福報,連鬼神都會尊敬,當人積極樂善好施,就會越來越富貴,長相越來越莊嚴。



國際佛光會中華總會

另類八月考場 人間佛教宣講員高溫衝刺



國際佛光會中華總會,繼4月20 日舉辦「2014年第一期人間佛教宣 講員選拔」之後,再度舉辦宣講員 選拔,近200位菁英幹部齊聚彰化 福山寺參加甄試,另有100多位已 受聘的宣講員回營受訓。佛光會秘 書長覺培法師帶領總會全體法師, 並邀請佛光山弘講師永文法師、前 美國西來大學校長吳欽杉、佛光 會檀教師鍾茂松等20人擔任評審工 作。

福山寺15間教室成為考場,已受 聘的正式宣講員與參加選拔的儲備 宣講員同在考場內,認真聆聽評審 老師一一講評,期許自身在表達、 邏輯連貫、台風、說故事技巧等方 面能更上一層樓。

下午的講評座談會,由覺培法師、鍾茂松、吳欽杉共同主持,覺培法師讚許今日300人共同切磋佛法,是以法相會,宣講員用心深讀、內化星雲大師文章,進而將可以印證人間佛教理念的生活事例分享出來,每個人的故事都非常精彩。他同時說明宣講員過去3個月來到各地佛光會月例會上宣講,道場法師與會員的回響與回饋,並提示宣講員應注意議程、時間、配備等問題,叮嚀大家講說過程中少用主觀用語,要珍惜集體創作的成果,才不會給人自我標榜的印象。

鍾茂松則以烹調為喻,幽默地以 掌握主菜(義理、法理、真理)、搭 配配菜(譬喻故事)、適度調味(肢 體語言),說明講說的要領;吳欽 杉也親切傳授消除緊張、扣住核心 的秘訣。

第三單元課程中,覺培法師再次講解三段式演講法,掌握「文章說什麼」、「文章與我的關係」、「最後的收穫是什麼」等主軸。即時以《人間萬事》文章「脫困之道」為題材,親自示範如何掌握重點解讀文章,接著請學員兩人一組,互相分享曾遇到的困境及後來脫困的過程,現場頓時熱鬧非凡,航行過驚濤駭浪般的人生艱苦經歷須在7分鐘內歸納整理表達出來。郭貴娟、江峰平等3位宣講員應邀上台分享曾遇到的煎熬及後來脫困的轉念過程,覺培法師最後問大家聽完的心得收穫。

「學員經驗分享」單元,惠娟師 姐的孩子因早產往生,在陪伴孩子 與死神搏鬥的艱辛過程中,因緣際 會接觸剛成立的板橋講堂,一心誦 持〈普門品〉後,了解孩子是菩薩 化身示現,因而接觸佛教,脫離痛 苦困境。

患有白癩病的劉建國醫師表示, 每當小孩到其門診看病,總是好奇 的問:「醫生叔叔的臉,為什麼花 花的?」話語深深烙印在他心坎, 經尋根了解因緣果報後,發下極大 願力,每年參加萬緣水陸法會,每 天誦持《藥師經》,現在臉部肌膚 變好了。

参加選拔的劉永芳表示,經過 豐富的實務示範培訓,更了解講說 的方法與方向。許多宣講員歡喜地 說,一天下來聽了十幾則佛光幹部 現身說法,勵志的生命故事,更激 發了大家互相提攜向道的信念。



佛光山台北道楊周訊

人間衛視

公益影展·真愛生命,祥和台灣



永慶慈善基金會連續三年主辦: 人間公益影展。這次以真愛生命、 祥和台灣為主軸,挑選七部電影, 邀請民眾免費觀看。佛光山是其中 協辦單位,也製作佛陀系列影片參 展。

這部"人間佛陀"描述佛陀從出 家到悟道成佛,說法度眾到涅槃等 過程,透過影視與文字技巧,表達 佛教思想,呈現不同風貌。讓大眾 眼睛為之一亮,大開眼界。

此影片是由馬來西亞佛光山,投入製作的十分鐘3D動畫,氣勢磅礴的場景,細緻的道具考究,生動的寫實畫風,加上細膩完美的筆觸,將佛教動畫推向國際水準,讓觀賞者彷彿重回佛陀時代,讓佛陀一生,重現人間。

另外,由人間衛視製作的"人間佛國"十二分鐘3D短片,將佛館建館的因緣,與佛教文化的種種精神,透過影片動畫,讓民眾更加了解,藉此接引更多人親近佛教。

十二分鐘的3D介紹短片,用詩歌 散文式的口白,將「佛光山佛陀紀 念館」建館的因緣,佛陀精神、聖 殿禮佛、歷史文化,雕像藝術、建築語彙,人間佛教理念,做重點陳述,接引更多有緣人認識佛教,親近佛法,進而產生參觀的興趣。

以3D立體導覽方式,讓民眾一 覽佛陀紀念館的雄偉莊嚴,佛陀紀 念館是一座融和古今與中外、傳統 與現代的建築,具文化與教育等寓 教於樂的功能,更是大眾的心靈加 油站,適合全家大小同遊,開發自 己清淨的佛性,並為人間注入善美 與真心,帶來社會的安定與和諧。

一部部用心製作的影片,每個感動人心的故事,呼籲社會大眾打開 心窗,用愛包容身邊的人。

